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1;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Άδικοι είναι...
Πηγή: ΠΑΡΟΝ Σελ.: 3 Ημερομηνία

έκδοσης:
16-05-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

36.6 cm² Κυκλοφορία: 1500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Άδικοι είναι...
Ψευδή και συκοφαντικά χαρακτηρίζει η Πα
νελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Δημόσιων 
Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ) τα όσα λέγονται ή 
γράφονται για άρνηση των εργαζομένων στα 
νοσοκομεία να εμβολιαστούν. Αναφέρουν ότι 
πάνω από το 70% έχει εμβολιασθεί ή έχει κλεί
σει ραντεβού για να κάνει το εμβόλιο το επό
μενο διάστημα. Υπάρχει ακόμη ένα 10% που 
είτε έχει νοσήσει είτε έχει αναπτύξει αντισώ
ματα εντόε των νοσοκομείων. Σύμφωνα με τα 
επίσημα στοιχεία του υπουργείου Υγείαε, έχει 
εμβολιασθεί το 83% των γιατρών και το 65% 
του νοσηλευτικού προσωπικού.
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1  Προσοχή στους «λαθρεπιβάτες» της ανοσίας που
διασφαλίζουν τα εμβόλια

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 22 Ημερομηνία
έκδοσης:

16-05-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

537.37 cm² Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Προσοχή στους «λαθρεπιβάτες» της ανοσίας που διασφαλίζουν τα εμβόλια

Πολλοί ζητούν τη θέσπιση ηπιότερων κοινωνικών περιορισμών για άτομα που 
έχουν αναπτύξει ανοσία, ως κίνητρο προς τους πολίτες για να εμβολιαστούν.

Του ΤΑΣΟΥ ΤΕΛΛΟΓΛΟΥ

Στον πίνακα με τιε οθόνεε στο Εθνικό 
Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων 
τηε Πολιτικήε Προστασίαε (ΕΣΚΕ- 
ΔΙΚ) οι προβλέψειε των εμβολια
σμών στιε 10 Ιουνίου δείχνουν ότι 15 
ημέρεε πριν από το πλήρεε άνοιγμα 
τηε χώραε θα έχουν γίνει οκτώ εκα
τομμύρια εμβολιασμοί, υπερδιπλά
σιοι σε σχέση με την εβδομάδα που 
διανύουμε. Αλλοι φορείε, πάντωε, 
διατηρούν τιε αμφιβολίεε τουε. Την 
περασμένη Τρίτη, η Ενωση Ασθε
νών Ελλάδοε, ένα από τα σημαντι
κά σωματεία ασθενών, κάλεσε το 
κράτοε να κάνει το αυτονόητο: να 
«επιστρατεύσει» κίνητρα και αντι
κίνητρα για να εμβολιασθεί όσο το 
δυνατόν μεγαλύτεροε αριθμόε στιε 
ηλικίεε άνω των 80 ετών.

«Σύμφωνα με τα επίσημα δε
δομένα του Ευρωπαϊκού Κέντρου 
Ελέγχου Νοσημάτων (ECDC)» ανα- 
φέρεται ότι στην Ελλάδα έχει εμβο
λιαστεί με τουλάχιστον μία δόση 
μόλιε το 63,1% των πολιτών άνω 
των 80 ετών και το 64,2% άνω των 
70 ετών. Ο αντίστοιχοε μέσοε όροε 
στην Ε.Ε. είναι πάνω από 74%, ενώ 
σε πολλέε χώρεε όπωε η Πορτο
γαλία, η Ισπανία, το Βέλγιο, η Δα
νία, η Φινλανδία και η Μάλτα ξε
περνά το 90%. Μια επιπρόσθετη 
ανησυχητική ένδειξη είναι ότι το 
ποσοστό των ατόμων άνω των 80

ετών στην Ελλάδα που έχει λάβει 
τουλάχιστον μία δόση αυξήθηκε 
μόλιε κατά τέσσεριε μονάδεε τον 
τελευταίο μήνα (από το 59,2% στιε 
αρχέε Απριλίου, στο 63,1% στιε 
αρχέε Μαΐου). Το χαμηλό ποσο
στό εμβολιαστικήε κάλυψηε σε 
μεγαλύτερεε ηλικίεε αποτυπώνε-

Το χαμηλό ποσοστό εμ- 
βολιαστικής κάλυψης σε 
μεγαλύτερες ηλικίες στη 
χώρα μας αποτυπώνε- 
ται και στα δεδομένα των 
θανάτων από COVID-19.

ται και στα δεδομένα των θανά
των από COVID-19. Τιε τελευταίεε 
εβδομάδεε καταγράφονται κατά 
μέσον όρο ημερησίωε 7 θάνατοι 
ανά εκατομμύριο κατοίκουε στην 
Ελλάδα. Ο αντίστοιχοε μέσοε όροε 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση φθίνει συ- 
νεχώε κάτω των 6 και έχει πλέον 
αγγίξει τουε 3,7.

Ζητείται επίσηε θέσπιση ηπιό
τερων κοινωνικών περιορισμών για 
άτομα που έχουν αναπτύξει ανοσία, 
ωε ένα κίνητρο προε τουε πολίτεε 
για να εμβολιαστούν. Αρκετά κρά
τη έχουν ήδη εφαρμόσει σχετικέε 
ρυθμίσειε, με πιο πρόσφατο παρά

δειγμα τη Γερμανία όπου η Βουλή 
ενέκρινε την άρση των περιορι
σμών συνάθροισηε, επίσκεψηε σε 
χώρουε αναψυχήε και στην αγορά 
για όσουε πολίτεε είναι πλήρωε εμ
βολιασμένοι. Η σχετική συζήτηση 
θα πρέπει να γίνει και στην Ελλά
δα, με όρουε επιστημονικήε τεκ- 
μηρίωσηε και ασφαλώε χωρίε να 
παραγάγει δυσανάλογεε ανισότη- 
τεε. «Πιστεύουμε στην ανάγκη να 
ενθαρρυνθούν με κίνητρα κάποιοι 
συμπολίτεε μαε που διστάζουν να 
εμβολιασθούν», είπε στην «Κ» ο δι- 
ευθυντήε τηε Ενωσηε Ασθενών Ελ
λάδοε, Γιώργοε Τσιακαλάκηε.

Για ένα μέλοε τηε επιτροπήε 
επιδημιολόγων, που επιθυμεί να 
παραμείνει ανώνυμο, κάποιοι από 
εκείνουε που αρνούνται να εμβολι- 
ασθούν συμπεριφέρονται κατά το 
πρότυπο των λεγάμενων «λαθρε
πιβατών τηε ζωήε». «Τέτοιοι χα
ρακτηρίζονται στην “αργκό” των 
επιδημιολόγων όσοι ελπίζουν ότι 
θα προστατευθούν από την ανοσία 
τηε αγέληε που τουε διασφαλίζει ο 
εμβολιασμόε όλων των άλλων χωρίε 
να εκτεθούν στα ελάχιστα ρίσκα 
ενόε εμβολιασμού. Από την άλλη, 
το κράτοε ανταμείβει μέχρι σήμε
ρα τουε εμβολιασμένουε με μικρά

προνόμια. Αν, π.χ., ταξιδεύειε στα 
νησιά με εμβόλιο αλλά και εεΐί τεεί:, 
δηλαδή δήλωση εεΐί ίεεΐ τότε εκεί- 
νοε/η που προέβησαν στην ισχυρό
τερη κοινωνική δέσμευση απέναντι 
στη συλλογική ανοσία εξισώνονται 
με κάποιουε που η μόνη απόδειξη 
τηε συμμόρφωσήε τουε είναι μια 
υπεύθυνη δήλωση που δεν είναι 
δυνατόν να ελεγχθεί».

«Εωε ότου κάθε ηλικιακή ομάδα 
| του πληθυσμού έχει πρόσβαση σε 
| όλα τα εμβόλια, η συζήτηση αυτή 
| δεν έχει νόημα», είπε κυβερνητική 
< πηγή στην «Κ». «Και αυτό δεν θα 
| γίνει πριν από τον Ιούνιο». Καλά 
ϋ ενημερωμένεε κυβερνητικέε πη- 

γέε, πάντωε, διέψευδαν ότι «η κυ
βερνητική συζήτηση για τα προνό
μια των εμβολιασμένων τελείωσε 
πριν καν αρχίσει. Δεν πρόκειται 
να μοιράσουμε ντόνατ όπωε στιε 
ΗΠΑ ή χρήματα για ψώνια όπωε 
στη Σερβία, αλλά ναι, θα διευκο
λύνουμε την πρόσβαση των εμβο
λιασμένων χωρίε τεστ εκεί όπου 
οι άλλοι θα μπορούν να πάνε μό
νο έπειτα από τεστ», συνέχισε. Η 
ίδια πηγή παραδέχθηκε ότι το θέμα 
έχει απασχολήσει αρκετέε φορέε 
τον πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη, 
που το χειρίζεται προσωπικά με 
μερικούε συνεργάτεε του. Το πώε 
θα αντιμετωπίσει το κράτοε τουε 
πολίτεε που είναι εμβολιασμένοι 
έναντι εκείνων που δεν είναι ανα

μένεται να προκαλέσει νέουε πο- 
νοκεφάλουε στην κυβέρνηση, ακό
μη και αν παρακαμφθεί τώρα, το 
φθινόπωρο. Τότε θα πρέπει η κυ
βέρνηση να πάρει τη νομοθετική 
πρωτοβουλία για τον υποχρεωτικό 
εμβολιασμό των υγειονομικών. Οι 
περισσότεροι νομικοί συμφωνούν 
ότι ακόμη και για λόγου ε δημόσιαε 
υγείαε είναι δύσκολη η καθιέρωση 
οριζόντιαε υποχρεωτικότηταε. Από
δειξη είναι ότι ιδιωτικέε κλινικέε και 
οίκοι ευγηρίαε που έχουν διακόψει 
τη σχέση εργασίαε με φροντιστέε 
για τον λόγο ότι αρνήθηκαν να εμ- 
βολιασθούν δεν επικαλούνται τον 
λόγο αυτό στη διακοπή τηε συμβα- 
τικήε σχέσηε εργασίαε.

Το φθινόπωρο, η κυβέρνηση θα 
πρέπει ακόμη να αποφασίσει αν ο 
εμβολιασμόε των παιδιών με τα νέα 
παιδικά εμβόλια για τον κορωνοϊό 
θα γίνει υποχρεωτικόε, όπωε συμ
βαίνει π.χ. για την ιλαρά. Πολλοί 
γιατροί αρνούνται την ανάγκη εμ
βολιασμού για την αντιμετώπιση 
του ιού ανηλίκων με το επιχείρημα 
ότι δεν νοσούν βαριά και ότι είναι 
προτιμότερη η φυσική ανοσία. Η 
άποψη του συνόλου των νομικών 
είναι ότι τα εμβόλια αυτά πρέπει 
να εξισωθούν με τα εμβόλια τηε 
ιλαράε κ.λπ. και συνεπώε όσα παι
διά μπορούν και δεν τα κάνουν θα 
πρέπει να αποκλεισθούν από τη 
διά ζώσηε διδασκαλία.



3;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Επικίνδυνα τα απόβλητα των self tests
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 22 Ημερομηνία

έκδοσης:
16-05-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

648.41 cm² Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Επικίνδυνα 
τα απόβλητα 
των self tests
Νέα διαδικασία διαχείρισής τους 
ζητούν από την πολιτεία οι ειδικοί

Στο φύλλο οδηγιών που συνοδεύει το self-test, αναγράφεται με εξαιρετικά 
μικρά γράμματα και στο τέλος του κειμένου: «Απορρίψτε όλα τα δείγματα και 
τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν ως βιολογικά επικίνδυνα απόβλητα»!

ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ
Η ΝΕΑ
ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ

Του ΓΙΑΝΝΗ ΕΛΑΦΡΟΥ

Εκατομμύρια self tests πραγματοποι
ούνται κάθε εβδομάδα στην Ελλάδα. 
Ερωτήματα, όμωε, δεν υπάρχουν 
μόνο για τα αποτελέσματά tous αλ
λά και για την τύχη των αποβλήτων 
tous, που περιέχουν και ouofes που 
απαιτούν ειδική μεταχείριση. Την 
ίδια ώρα, η πανδημία προκάλεσε 
παγκοσμίου και στην Ελλάδα ένα 
τσουνάμι πλαστικού, που εγείρει νέεε 
δυσκολίεε στη διαχείριση των απορ
ριμμάτων.

Τα self tests μπήκαν στη ζωή 
μοβ, αλλά xcopis ns κατάλληλεε οδη- 
yies για τη σωστή διαχείριση των 
αποβλήτων tous. Δεν είναι μόνον 
οι πλαστικέε συσκευασίεε tous. Τα 
τεστ αυτοδιάγνωσηε περιέχουν 
(στο σωληνάριο διαλύματθ5 εκχύ
λισή) την ουσία αιθυξυλιωμένη 
οκτυλο-/εννεϋλοφαινόλη, η οποία 
χαρακτηρίζεται SVHC (Substances 
of Very High Concern, ουσία που 
προκαλεί υψηλή ανησυχία). «Πρό
κειται για μία από ns ouoics που 
θεωρούνται ενδοκρινικοί διαταρά- 
κτεε, δηλαδή προκαλούν σοβαρά 
προβλήματα στη λειτουργία του 
ανοσοποιητικού συστήματο3. Ο 
αρνητικόε tous ρόλοε εκδηλώνε
ται και με πολύ μικρέε ποσότητεε. 
Επιπλέον δεν διασπώνται, αντίθε
τα βιοσωρεύονται. Γι’ αυτό, οι εν- 
δοκρινικοί διαταράκτε3 αποτελούν 
μεγάλη απειλή για το περιβάλλον», 
λέει στην «Κ» ο Πέτρο5 Σαμαράε, 
καθηγητήε του Τμήματθ5 Επιστή
μη και Τεχνολογία3 Τροφίμων στο 
Διεθνέ$ Πανεπιστήμιο Ελλάδα3 (ΔΙ
ΠΛΕ). «Παρότι οι nooonrres του δι- 
αλυτικού υγρού είναι πολύ μικρέ5, 
ο μεγάλθ3 αριθμόε των τεστ απαι
τεί να είμαστε προσεκτικοί, ώστε 
να μη φθάσουν στο περιβάλλον», 
τονίζει ο κ. Σαμαράε.

Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ncos 
στο φύλλο οδηγιών που συνοδεύει 
το self test αναγράφεται με εξαιρε
τικά μικρά γράμματα και στο τέλο$ 
του κειμένου: «Απορρίψτε όλα τα 
δείγματα και τα υλικά που χρησι
μοποιήθηκαν cos βιολογικά επικίν

δυνα απόβλητα»! Βεβαίου, ελάχι
στοι θα διαβάσουν τα τόσο μικρά 
γράμματα, περισσότεροι iocos δουν 
ns οδηγίε5 ms επίσημέ ιστοσελί- 
0as self-testing.gov.gr: Οι πολίτε3 
καλούνται να ρίξουν τα απόβλη
τα των self tests στον κοινό κάδο 
απορριμμάτων, με τη μόνη σημεί
ωση ncos εάν το τεστ είναι θετικό 
η απόρριψη πρέπει να γίνει «μέσα 
σε δύο σακούλε5 καλά κλεισμένε5». 
Enions, σημειώνεται ncos δεν πρέ
πει τα συγκεκριμένα απόβλητα να 
τοποθετούνται otous μπλε k06ous 
ανακύκλωσή ή να απορρίπτονται 
cms αποχετεύσεΐ5, προφανώε για
τί υπάρχει η εκτίμηση ncos έτσι θα 
καταλήξουν πιο άμεσα σε έμβιοι 
οργανισμού3. Δυστυχώε, οι συγκε- 
κριμένε3 o0nyfes διαχείρισή των 
αποβλήτων των self tests από την 
πολιτεία δεν έχουν καμία σχέση με 
την εκτίμηση ncos αποτελούν «βιο
λογικά επικίνδυνα απόβλητα» και 
σημαντική περιβαλλοντική «τρύπα» 
στο όλο πρόγραμμα.

Τι θα μπορούσε να γίνει; Σε πρό
ταση που παρουσίασαν από κοι
νού ο κ. Σαμαρά5 με τον Γιάννη Ν. 
Κρεστενίτη, ομότιμο καθηγητή του 
ΤμήματοΒ Πολιτικών Μηχανικών 
του ΑΠΘ, σημειώνεται ncos «για τα 
υπολείμματα των self tests θα πρέ
πει να ακολουθηθεί αντίστοιχη δι
αδικασία με αυτή που εφαρμόζεται 
με τα αχρησιμοποίητα ή ληγμένα 
φάρμακα, που όμωε θα πρέπει να 
επεκταθεί για όλα τα φάρμακα (στε
ρεά, υγρά και αλοιφέε)». «Προτείνου
με την επιστροφή των αποβλήτων 
των self tests στα φαρμακεία, otous 
πράσινοί m6ous που υπάρχουν 
για την επιστροφή φαρμάκων, έτσι 
ώστε να ακολουθηθεί η σωστή δια
δικασία για την αδρανοποίηση και 
καύση tous σε μεγάλε5 θερμοκρα- 
σίεε. Οποιαδήποτε άλλη διαχείριση 
των υλικών αυτών μπορεί να έχει cos 
αποτέλεσμα τη μόλυνση των νε ρών, 
του εδάφου5, των φυτών ή και του 
ανθρώπου γενικότερα», τονίζεται 
χαρακτηριστικά.

Μάλιστα, oncos υπογραμμίζει ο 
καθηγητήε του ΔΙΠΛΕ, «πρέπει να 
αναβαθμιστεί γενικότερα η ενημέ
ρωση των πολιτών για τη διαχείριση 
των απορριμμάτων των self tests. Να 
αναγράφεται εμφανώε στο φυλλά
διο, να συμπληρωθεί το βίντεο, έτσι

Το σωληνάριο του 
διαλύματος εκχύλισης 
περιέχει την ουσία 
αιθυξυλιωμένη οκτυλο-/ 
εννεϋλοφαινόλη, 
που θεωρείται πολύ 
επιβαρυντική για το 
περιβάλλον και τους 
έμβιους οργανισμούς.
ώστε ο xoopos να γίνει πιο προσε- 
ktikos. Αυτό αφορά και την περί
πτωση θετικού δείγματο5, που κα
λό είναι να κρατείται σε ασφαλέε 
μέροε για 72 ώρε5 ώστε να αδρα- 
νοποιηθεί».

«Τσουνάμι» πλαστικών
Ο vtos Kopcovoios, ωστόσο, έχει 

προκαλέσει γενικότερα μια «παν
δημία» πλαστικών αποβλήτων. «Οι 
αριθμοί του πλαστικού που παρά- 
γονται και χρησιμοποιούνται λόγω 
πανδημία5 είναι πραγματικά τρομα
κτικοί. Δεν έχουμε εικόνα των πραγ
ματικών διαστάσεων. Μόνο στη 
Γουχάν την περίοδο του lockdown 
έπεφταν στα νοσοκομειακά απόβλη
τα 260 τόνοι πλαστικού μιαε χρή- 
ons κάθε μέρα. Τον Φεβρουάριο του 
2020, η Κίνα παρήγε 116 εκατομμύ
ρια μάσκε3 την ημέρα, έναντι 10 
εκατ. προ κορωνοϊού. Υπάρχει εκτί
μηση ncos μέχρι το τέλοε του 2021 
θα έχουν παραχθεί πάνω από 100 
δισεκατομμύρια μάσκε3 παγκοσμί- 
cos και άλλα τόσα ζευγάρια γάντια 
pias xp0ons», λέει στην «Κ» ο χη- 
piKOS pnxaviKOS Avrcbvns Μαυρό- 
πουλθ5, μέλθ5 του επιστημονικού 
συμβουλίου του Περιβαλλοντικού 
Προγράμματθ3 του ΟΗΕ και πρώ
ην πράεδρο3 ms Διεθνού5 Evcoons 
Στερεών Αποβλήτων.

«Η COVID-19 θα φύγει μια μέρα, 
αλλά τα πλαστικά θα είναι εδώ για 
πάντα. Δεν είναι εύκολο να συνει
δητοποιηθούν τα μεγέθη, γιατί το 
κάθε είδθ3 που χρησιμοποιούμε εί
ναι ouv00cos μικρό, αλλά πρόκειται 
για τεράστιεε ποσότητεε. Συνολικά, 
έχει υπολογιστεί ncos από πλαστικά 
pias xp0ons που σχετίζονται με την 
αντιμετώπιση ms πανδημίαε παρά- 
γονται κάθε μέρα 1,5 εκατομμύριο 
τόνοι αποβλήτων!» επισημαίνει ο 
κ. ΜαυρόπουλοΒ. Είναι χαρακτηρι
στικό ncos παρά τη συζήτηση για 
την ανάγκη να μειωθεί η χρήση 
του πλαστικού, η αγορά πλαστι
κών συσκευασιών προβλέπεται να 
φθάσει διεθνώε σε 1.020 δισ. δολά
ρια το 2021 (από 900 δισ. δολάρια 
το 2019), με τάση ετήσιαε ανόδου 
5,5% μέχρι το 2025. «Το μισό μέρθ5 
aums ms αύξησή εκτιμάται ncos 
οφείλεται στη πανδημία», τονίζει ο 
κ. Μαυράπουλθ5. «Δεν είναι μόνο η 
εκτεταμένη χρήση πλαστικού στην 
περίθαλψη, όπου χρησιμοποιούνται 
από μάσκεε και προσωπίδεε μέχρι 
στολέε, καλύμματα παπουτσιών 
και διάφορα φιαλίδια. Σε πολλούε 
τομεϊ3 αυξήθηκε η χρήση πλαστι
κού: από τα σερβίτσια pias χρήσηε 
στην εστίαση μέχρι tis πλαστικέε 
συσκευασίεε στο delivery φαγη
τού, otis αγορέε μέσω Διαδικτύου 
κ.λπ.», συμπληρώνει ο έμπειροε 
περιβαλλοντολόγοε.

Η πανδημία είναι η τέλεια πλα
στική καταιγίδα και για την ανα
κύκλωση, που ήδη αντιμετώπιζε 
μεγάλα προβλήματα. Παρότι στην 
Ευρώπη και στην Ελλάδα καταγρά
φεται μικρή μείωση του όγκου των 
απορριμμάτων, ανεβαίνει το ποσο
στό των πλαστικών που είναι δύσκο
λο να τα διαχειριστούν οι υπηρεσίεε 
ανακύκλωσή και λόγω ms μείξηε 
των διαφορετικών τύπων. Η επόμε
νη ημέρα απαιτεί πρωτάτυπε5 και 
KaivoTopous απαντήσειε.
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Δεν φοβάμαι χάρο, θα φοβηθώ εμβόλιο;
Πολίτες που δεν θέλουν να εμβολιαστούν -ακόμη- μιλούν στην «Κ» για τους λόγους που επηρεάζουν την απόφασή τους

ill ΚΟΡΩΝΟΙΟΣES Η ΝΕΑ
ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ

Της ΗΛΙΑΝΑΣ ΜΑΓΡΑ

Περίπου 50 χιλιόμετρα από την πόλη 
του Ηρακλείου και 30 από tis παρυ- 
φέε του νότιου Κρητικού Πελάγουε, 
βρίσκεται η κοινότητα και το ομώ
νυμο χωριό Σοκαρά. Από tous 1.200 
κατοίκουε τηε κοινότηταε, 50 έχουν 
εμβολιαστεί και άλλοι 100 είναι σε 
λίστεε αναμονήε, σύμφωνα με τον 
59χρονο πρόεδρο Γιάννη Βιλανάκη. 
Ο ίδιοε δεν είναι έναε από αυτούε. 
«Δεν έχω εμπιστοσύνη στιε εται- 
ρείεε και στα εμβόλια», αναφέρει. 
Ζει απομονωμένοε, συμπληρώνει, 
οπότε θεωρεί ότι δεν υπάρχει λό- 
γοε να εμβολιαστεί ακόμη - «ίσωε 
σε δύο χρόνια».

Μέχρι τα μέσα τηε εβδομάδαε, 
στην Ελλάδα είχαν πραγματοποιη
θεί συνολικά 3.973.336 εμβολιασμοί, 
με το 35% αυτών να είναι ολοκλη
ρωμένοι. Παρόλο που ο εμβολια- 
σμόε προχωράει, τα ποσοστά εμ
βολιασμού, σύμφωνα με δεδομένα 
του Ευρωπαϊκού Κέντρου για τον 
Ελεγχο και την Πρόληψη Ασθενει
ών, των άνω των 80 (63,5%) και των 
υγειονομικών (63,9%) παραμένουν 
από τα χαμηλότερα στην Ευρωπα
ϊκή Ενωση. Περίπου το 27,6% του 
πληθυσμού τηε χώραε έχει κάνει 
τουλάχιστον μία δόση του εμβολίου, 
ποσοστό χαμηλότερο από τον μέσο 
όρο τηε Ε.Ε. (34,9%). Γιατί πολλοί 
πολίτεε δεν εμβολιάζονται;

Στην περιφερειακή ενότητα Ηρα
κλείου, το σύνολο των εμβολιασμών 
με τουλάχιστον μία δόση αντιστοι
χούσε μέχρι την Τετάρτη στο 21,4% 
του πληθυσμού. Ο 58χρονοε Σταμά- 
τηε Ανδρεαδάκηε, κάτοικοε του Σο
καρά, ανησυχεί για τιε παρενέργει- 
εε των εμβολίων, και περισσότερο 
για τη mRNA τεχνολογία των Pfizer 
και Modema - «απόφοιτοε λυκείου 
είμαι, δεν ξέρω καν τι θα προκαλέ- 
σουν», λέει στην «Κ». Ο παπάε του 
χωριού έχει ήδη εμβολιαστεί, αλ
λά η πίστη του κ. Ανδρεαδάκη έχει 
παίξει ρόλο στην απόφασή του να 
μην εμβολιαστεί, ακόμη και αν αυτό 
σημαίνει πωε ρισκάρει να κολλήσει 
τον ιό - στην κοινότητα αυτήν τη 
στιγμή υπάρχουν έξι διεγνωσμένα 
κρούσματα. «Αφήνω τη ζωή μου 
στα χέρια του Θεού, εκείνοε θα με 
οδηγήσει όταν και εκεί που πρέπει», 
αναφέρει, τονίζονταε πωε στον Σο
καρά το εμβόλιο δεν είναι το κυρί
αρχο θέμα - «το πρώτο είναι η τιμή 
του λαδιού».

Ούτε η 86χρονη μητέρα του Ανα-

Ενώ χιλιάδες συρρέουν καθημερινά στα εμβολιασχικά κέντρα, υπάρχουν και εκείνοι οι οποίοι -δίχως να είναι αρνητές- αντιμετωπίζουν με σκεπτικισμό τον εμ
βολιασμό. Αλλοι εκφράζουν ανησυχίες, όπως νέες γυναίκες που σκοπεύουν να τεκνοποιήσουν, ορισμένοι επιθυμούν να περιμένουν ώστε να βεβαιωθούν ότι τα 
εμβόλια είναι ασφαλή, ενώ υπάρχουν και κάποιοι που εγείρουν ζητήματα... πίστης, μολονότι η επίσημη στάση της Εκκλησίας είναι υπέρ των εμβολιασμών.

«Θα το κάνω αργότερα, 
άμα το κάνουν και 
οι άλλοι, άμα δεν έχω 
δουλειά. Εδώ είμαστε 
μικρή κοινωνία, δεν 
έχουμε επαφές».

στασία έχει εμβολιαστεί - και δεν 
σκοπεύει. «Σκέφτομαι ότι είμαι 86 
χρόνων, πόσο να ζήσω ακόμη;» λέει 
η ίδια στην «Κ», τονίζονταε ωστόσο 
πωε δεν φοβάται τιε παρενέργειεε 
ή κάτι τέτοιο -«εδώ δεν φοβάμαι 
τον χάρο, το εμβόλιο θα φοβηθώ;»- 
απλώε θεωρεί ότι δεν υπάρχει λό- 
γοε να εμβολιαστεί. Ούτε ο 69χρο- 
νοε συγχωριανόε τουε Χαράλαμποε 
Παχιαλάκηε φοβάται, εντούτοιε δεν 
εμβολιάζεται. «Θα το κάνω αργότε
ρα, άμα το κάνουν και οι άλλοι, άμα 
δεν έχω δουλειά», σημειώνει, «εδώ 
είμαστε μικρή κοινωνία, δεν έχου
με επαφέε».

Η σχετική ασφάλεια, φυσικά, 
που προσφέρουν τα απομονωμέ
να μη αστικά κέντρα δεν είναι ο 
μόνοε αποτρεπτικόε λόγοε. Η πα
ραπληροφόρηση, οι θεωρίεε συνω-

μοσίαε, αλλά και σε κάποιεε περι- 
πτώσειε η πίστη, παρά την επίσημη 
στάση τηε Εκκλησίαε, η οποία έχει 
ταχθεί υπέρ των εμβολίων, φαίνεται 
να επηρεάζουν μέλη τηε κοινωνίαε. 
Στην περιφερειακή ενότητα Λάρι- 
σαε, το σύνολο των εμβολιασμών με 
τουλάχιστον μία δόση αντιστοιχού
σε μέχρι την Τετάρτη στο 20,1% του 
πληθυσμού. «Δεν με έχουν πείσει 
τα ΜΜΕ», αναφέρει 62χρονοε κάτοι- 
κοε, ο οποίοε ενημερώνεται κυρίωε 
από τον τοπικό Τύπο και από διάφο- 
ρουε κληρικούε κατά των εμβολίων. 
Σε πολλέε σελίδεε χριστιανών ορθό
δοξων στο Facebook αναφέρονται 
απόψειε κατά του εμβολιασμού, ενώ 
κάποιοι χρήστεε κατέκριναν μια πι
στή, όταν παρέθεσε την είδηση ότι 
ο μητροπολίτηε Πειραιώε εμβολιά
στηκε και προέτρεψε να ακολουθή
σουν το παράδειγμά του. «Βάζετε 
τον εαυτό σαε πάνω από τον μη
τροπολίτη Μόρφου», ο οποίοε εί
ναι κατά των εμβολίων, «ήμαρτον», 
σχολίασε μια άλλη πιστή.

Πάντωε, λίγοι κληρικοί και η δική 
τουε ερμηνεία τηε πίστηε δεν τουε 
επηρεάζουν όλουε, ωστόσο αρκε- 
τέε νέεε γυναίκεε, ειδικά μετά την 
είδηση πωε τα σπάνια περιστατικά 
θρομβώσεων που σχετίζονται με το

AstraZeneca μπορεί να επηρεάζουν 
περισσότερο εκείνεε, επέλεξαν να 
περιμένουν να ανοίξει η πλατφόρμα 
για τα υπόλοιπα εμβόλια, ενώ άλλεε 
προτιμούν να μην εμβολιαστούν κα
θόλου. Η 24χρονη Μαριέττα αναφέ
ρει πωε η γυναικολόγοε τηε είπε ότι 
«καλό είναι οι γυναίκεε που βρίσκο
νται σε ηλικία τεκνοποίησηε να το 
αποφύγουν», σημειώνει στην «Κ».

Μια 27χρονη νοσηλεύτρια στη 
Θεσσαλονίκη τονίζει πωε είναι υπέρ 
των εμβολίων, αλλά φοβάται ότι δεν 
είναι ξεκάθαρο αν τα εμβόλια επη
ρεάζουν την εγκυμοσύνη και η ίδια, 
καθώε βρίσκεται σε σταθερή σχέση, 
μπορεί να θελήσει να μείνει έγκυοε. 
To CDC, Κέντρο για τον Ελεγχο και 
την Πρόληψη των Λοιμώξεων των 
ΗΠΑ, αναφέρει πωε αν μια γυναίκα 
θέλει να μείνει έγκυοε στο μέλλον, 
μπορεί να εμβολιαστεί. «Δεν υπάρ
χει καμία ένδειξη πωε οποιοδήπο- 
τε εμβόλιο, συμπεριλαμβανομένων 
των εμβολίων κατά του κορωνοϊού, 
προκαλεί προβλήματα γονιμότη- 
ταε», τονίζει. Θέματα υγείαε αποτρέ
πουν άλλου ε από το να κάνουν το 
εμβόλιο. «Εχω τέσσερα αυτοάνοσα 
και δεν μπορώ να εμπιστευθώ ένα 
εμβόλιο που βρίσκεται σε πειραμα
τικό στάδιο και που όπωε βλέπουμε

έχει πολλέε και συχνέε παρενέργει- 
εε, ακόμη και θανάτουε», λέει στην 
«Κ» μια 59χρονη αγιογράφοε, παρό
λο που η συντριπτική πλειονότητα 
των θανάτων φαίνεται να προκλή- 
θηκε από άλλου ε λόγου ε.

Εναε 58χρονοε αναισθησιολό- 
γοε υπογραμμίζει πωε, ενώ φοβά
ται μην κολλήσει, έχει επιλέξει να 
μην εμβολιαστεί ακόμη. «Δεν έχει 
τελειώσει η έρευνα, θα ήθελα να 
έχω ένα προϊόν πιο σίγουρο, να μη 
με αναγκάζουν να πάρω μια από
φαση». Παρ’ όλα αυτά, ο πρόεδροε 
τηε Πανελλήνιαε Ομοσπονδίαε Ερ
γαζομένων Δημοσίων Νοσοκομεί
ων, Μιχάληε Γιαννάκοε, λέει στην 
«Κ» ότι τα ποσοστά δεν αντικατο
πτρίζουν την πραγματική εικόνα 
σχετικά με τον εμβολιασμό των 
υγειονομικών. «Το 10% των υπαλ
λήλων είναι σε λίστα αναμονήε ή 
είναι άτομα που γιατροί τούε συνι- 
στούν να μην εμβολιαστούν», ανα
φέρει. Μπορεί στην αρχή κάποιοι 
υγειονομικοί να ήταν επιφυλακτι
κοί αλλά τώρα θέλουν να εμβολι
αστούν, τονίζει, συμπληρώνονταε 
πωε υπάρχουν και 6.000 υγειονο
μικοί που νόσησαν και δεν έχουν 
εμβολιαστεί. «Δεν υπάρχουν αρνη- 
τέε στιε τάξειε μαε», επισημαίνει.

Τα προβλήματα
Σε κάποιες περιφερειακές 
ενότητες, οι εμβολιασμοί 
πηγαίνουν πολύ καλά, όπως 
στην Κέας - Κύθνου, όπου 
το 62,8% του πληθυσμού 
έχει λάβει τουλάχιστον μία 
δόση, ή στον Βόρειο Τομέα 
Αθηνών (45,4%). Ωστό
σο, αλλού τα ποσοστά είναι 
ακόμα ανησυχητικά χαμη
λά. Στην Ανατολική Αττική, 
το 13,7% του πληθυσμού 
έχει εμβολιαστεί με τουλά
χιστον μία δόση. Στη Δυτική 
Αττική, το 13%. 0 αντιπε- 
ριφερειάρχης Ανατολικής 
Αττικής Θανάσης Αυγερινός 
λέει στην «Κ» πως δεν γνω
ρίζει κάποιο συγκεκριμέ
νο λόγο που να αποτρέπει 
κατοίκους από το να εμβο
λιαστούν. Εκπρόσωποι εμ- 
βολιαστικών κέντρων της 
περιοχής όμως αναφέρουν 
ότι πολλοί εμβολιάζονται. 
«Δεν έχουμε τέτοιο θέμα», 
λέει στην «Κ» ο κ. Γιώρ- 
γος Μπέλλος, διευθυντής 
του κέντρου στο Κορωπί, 
σχετικά με τους αρνητές 
των εμβολίων. Η υπεύθυνη 
εμβολιασμού στο Κέντρο 
Υγείας Μεγάρων, Κυρια
κή Ακριτίδου, τονίζει πως 
έχουν πολλά ραντεβού και 
καθόλου ακυρώσεις. «Εί
μαστε σε πάρα πολύ κα
λό δρόμο, χτίζουμε τείχος 
ανοσίας», λέει ο δήμαρχος 
Μάνδρας - Ειδυλλίας Χρή- 
στος Στάθης. 0 Κωνσταντί
νος Καράμπελας, πρόεδρος 
του δημοτικού συμβουλίου 
και υπεύθυνος δημόσιας 
υγείας του Δήμου Μεγά
ρων, δηλώνει στην «Κ» πως 
οι αριθμοί είναι μικροί γιατί 
κάποιοι ακύρωσαν ραντε
βού AstraZeneca, αλλά κυ
ρίως εξαιτίας των υποστε
λεχωμένων εμβολιαστικών 
κέντρων και της διάθεσης 
εμβολίων. Το Κέντρο Υγεί
ας Μεγάρων, στην αρχή 
των εμβολιασμών και για 
τουλάχιστον ενάμιση μή
να, είχε διαθεσιμότητα 38 
εμβολίων για κάθε ημέρα 
- τώρα είναι 75. «Υπήρχε 
πρόβλημα με το προσωπι
κό, με τη στελέχωση και με 
τη διάθεση των εμβολίων», 
αναφέρει - «τώρα όλα πά
νε ρολόι».
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ΑΠΟΨΗ

Αποχαιρετώντας την ανοσία αγέλης

Οι μάσκες σε συνθήκες συγχρωτισμού, ο καλός εξαερισμός κλειστών χώρων 
και οι διαγνωστικοί έλεγχοι θα παραμείνουν βασικά στοιχεία της νέας κανονι
κότητας. Και διαβατήριό μας γι’ αυτήν είναι ο εμβολιασμός.

Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΤΣΑΚΡΗ*

Από την αρχή ins πανδημίαε η ανο
σία ins αγέληε ήταν το μεγάλο 
ζητούμενο. Επρεπε πόση θυσία 
να επιτευχθεί γιατί θα σήμαινε το 
τέλοε του SARS-CoV-2 και την επι
στροφή στην κανονικότητα μα3. 
Εναν και πλέον χρόνο από τότε 
που ο ios μπήκε στη ζωή pas και 
άλλαξε τόσο πολλά, auras ο oraxos 
ξεμακραίνει ολοένα και περισσό
τερο. Οχι γιατί ο Kopcovo'ios είναι 
aviiarras, αλλά γιατί φαίνεται ncos 
η τελική έκβαση ms μάχηε θα κρι- 
θεί αλλού, όχι στο πεδίο ms περί
φημα avooias ms αγέλα.

Στα μέσα ms προηγούμενά χρο- 
vras βασική πρόβλεψη των επιδη- 
μιολογικών αναλύσεων, οι οποίε5 
βασίζονταν στη μεταδοτικότητα 
ms npciims εκδοχή3 του ιού, ήταν 
ότι μόλΐ3 το ποσοστό avooias (λό
γω ms cpuonms voonons ή του 
εμβολιασμού) θα έφθανε περίπου 
το 60%, το R0 σταδιακό θα μειω
νόταν και η επιδημία σύντομα θα 
έσβηνε. Στη συνέχεια, το ποσο
στό ανέβηκε στο 70% και σήμερα 
έχει ανέλθει στο 80%· τα δεδομένα 
έχουν αλλάξει λόγω των πιο μετα
δοτικών παραλλαγών του ιού που 
έχουν επικρατήσει και θεωρητικά 
ανεβάζουν τον πήχυ δύσκολα.

Εστω και αν υποθέσουμε 
ότι 8 στους 10 κατοίκους 
του πλανήτη θα έχουν 
πρόσβαση στο εμβόλιο, 
ο κορωνοϊός θα 
είναι ακόμη εδώ.

Εάν επικρατήσουν και νέεε, περισ
σότερο μεταδοτικέ3 παραλλαγέ5, 
oncos φαίνεται να είναι η ινδική, 
δεν αποκλείεται οι συγκεκριμένοι 
υπολογισμοί να αναθεωρηθούν ξα
νά npos τα πάνω. Και όλα αυτό τη 
στιγμή που ένα σημαντικό ποσο
στό πολιτών παραμένει διατακτι
κό έω5 και αρνητικό απέναντι στα 
εμβόλια. Etis ΗΠΑ, για παράδειγ
μα, υπολογίζεται σε 30%.

Σημαίνει αυτό ότι η ανοσία ms αγέ- 
λα είναι ανέφικτη; Μια χίμαιρα; 
Μάλλον ναι. Δεν είναι opcos μόνο 
ποσοτικό το θέμα και δεν θα έπρε
πε να επικεντρωνόμαστε αποκλει
στικό στα ποσοστά. Η ανοσία ms 
αγέλα δεν αποτελεί πανάκεια για 
τη συγκεκριμένη πανδημία: μέσω 
κάποιων καινούργιων μεταλλά
ξεων, αλλά και λόγω ms avooias 
που εξασθενεί σχετικά γρήγορα, 
είναι πολύ πιθανό ο ios να μπορεί

να μολύνει ακόμη και άτομα που 
έχουν νοσήσει ή εμβολιαστεί. Το 
βλέπουμε, άλλωστε, ήδη να συμ
βαίνει σε αρκετέε περιπτώσεΐ3. As 
μην ξεχνάμε ότι έτσι συμπεριφέρο- 
νται όλοι οι ενδημικοί κορωνοϊοί, 
σε αντίθεση με άλλα ιογενή νοσή
ματα, oncos η ιλαρά, η παρωτίτιδα 
ή η ερυθρά, στα οποία ο άνθρω- 
nos είναι ο pova6nras ξενιστή5, οι 
περιπτώσεΐ5 επαναμόλυνση5 είναι

σπόνιε5 και ο εμβολιασμό3 παρέ
χει μακράε διαρκείαε ανοσία (για 
αρκετέε δεκαετίεε ή για μερικέε 
δεκαετή τουλάχιστον). Μόνο σε 
αυτά έχει νόημα, λοιπόν, να βασι
ζόμαστε στην ανοσία ms αγέλα 
- και όχι στην COVID-19.

Εστω και αν υποθέσουμε ότι 8 
oraus 10 κατοίκου του πλανή
τη θα έχουν πρόσβαση στο εμβό-

Επιστροφή σε μια νέα 
κανονικότητα 
θα υπάρξει σίγουρα· 
χωρίς lockdown, 
αλλά με βασικά μέτρα 
δημόσιας υγείας.

λιο -κάτι που μπορεί να χρειαστεί 
χρόνια για να γίνει ή να μη συμ
βεί ποτέ-, ο Kopcovo'ios θα είναι 
ακόμη εδώ. Εξάλλου, η πρόσφατη 
εμπειρία από tis Σευχέλλεε έρχε
ται να το επιβεβαιώσει. Μέχρι τα 

| μέσα Μαρτίου, είχε εμβολιαστεί 
| το 70% των κατοίκων raus, γεγο- 
1 vos που δημιούργησε ευφορία για 

την επίτευξη ms πολυπόθητα 
avooias ms αγέλα. Και opcos, η 
επιδημία πριν από λίγε5 εβδομό- 
δε3 αναζωπυρώθηκε, με το 1/3 των 
νέων κρουσμάτων να αφορά εμβο
λιασμένοι και με tis δύο δόσειε 
του εμβολίου.

Δεν θα εξαφανιστεί, λοιπόν, ο ios, 
spsis opcos θα είμαστε προστα- 
τευμένοι σε μεγάλο βαθμό απέ
ναντι του. ncos; Exovms εμβολι
αστεί. Τα αντισώματά pas και τα 
κύτταρα μνήμα του οργανισμού 
pas θα pas προφυλάσσουν από σο

βαρή λοίμωξη στην πλειονότητα 
των περιπτώσεων, ακόμη και από 
νέα στελέχη του ιού τα οποία θα 
μπορούν σε κάποιο βαθμό να δι
αφύγουν την ανοσιακή pas από
κριση. Ετσι, στα επόμενα επιδη
μικά κύματα θα παρατηρούνται 
ολοένα και μικρότερα ποσοστά 
σοβαρών επιπλοκών ms νόσου, 
έω5 ότου ο SARS-CoV-2 σταδιακά 
γίνει έναε ακόμη ενδημικόε Kopco
vo'ios, oncos αρκετοί άλλοι που pas 
ταλαιπωρούν κάθε χρόνο, προκα- 
λώντα5 mas, στην πλειονότητά 
raus, αναπνευστικέε λοιμώξεα

Συμπέρασμα: Εχουμε αρχίσει να μα
θαίνουμε να ζούμε με τον κορω- 
νοϊό. Μετά COVID-19 εποχή iocos 
δεν υπάρξει. Επιστροφή σε μια νέα 
κανονικότητα θα υπάρξει, πάντω5, 
σίγουρα- xcopis lockdown, αλλά με 
βασικά μέτρα 6npooias υγείαε: μά- 
oas σε ouv0m«:s συγχρωτισμού, 
καλό εξαερισμό κλειστών χώρων, 
διαγνωστικού3 ελέγχου, βελτιωμέ
να θεραπευτικά πρωτόκολλα. Και 
διαβατήριό pas γι’ αυτήν τη νέα 
κανονικότητα είναι ο εμβολιασμό5.

* 0 κ. Αθανάσιος Τσακρής είναι 
καθηγητής Μικροβιολογίας, 
διευθυντής Εργαστηρίου 
Μικροβιολογίας της Ιατρικής Σχολής, 
αντιπρύτανηςτου ΕΚΠΑ.
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Ελευθέρας 
σε κλειστούς 
χώρους
οι εμβολιασμένοι
Πέναλτι στους απρόθυμους

«κίνητρα» για την περαιτέρω προώ
θηση των εμβολιασμών προσανατο
λίζεται να δώσει η κυβέρνηση. Οσοι 
θα διαθέτουν πιστοποιητικό εμβο
λιασμού εξετάζεται να μπορούν να 
εισέρχονται ελεύθερα σε κλειστούs 
χώρουε. Enions, υποχρεωτικόε θα 
είναι ο εμβολιασμόε για υγειονομι- 
κούε και εργαζομένουε σε μονάδεε 
φροντίδαε ηλικιωμένων. Οσοι αρ- 
νούνται θα τίθενται σε αναστολή 
ή θα τουε δίδεται άδεια άνευ απο
δοχών. :
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1  Ελεύθερα σε κλειστούς χώρους όσοι έχουν κάνει το εμβόλιο
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,8 Ημερομηνία

έκδοσης:
16-05-2021

Ελεύθερα σε κλειστούς χώρους 
όσοι έχουν κάνει το εμβόλιο
Τα «προνόμια» που εξετάζει η κυβέρνηση για όσους χτίζουν το τείχος ανοσίας

Στις σκέψεις ίου κυβερνητικού επιτελείου είναι, από το φθινόπωρο, όσοι 
δεν διαθέτουν πιστοποιητικό εμβολιασμού να επιδεικνύουν αρνητικό μορια
κό, rapid ή self test για την είσοδό τους σε καταστήματα εστίασης, χώρους 
διασκέδασης, μέσα μεταφοράς κ.ά.

Του Κ. Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ

Μετά την εν εξελίξει σταδιακή άρση 
του lockdown, στο μέτωπο του κο- 
ρωνόίού ο πρωθυπουργόε Kupiaxos 
ΜητσοτάκηΒ στρέφει την προσοχή 
του στην επιτάχυνση του προγράμ- 
ματοε εμβολιασμού και στην επα
νεκκίνηση του τουρισμού, η πορεία 
του οποίου θα κρίνει σε σημαντικό 
βαθμό τη συνολική ανάκαμψη ms 
oucovopias μετά τη βαριά ύφεση 
που προκάλεσε η πανδημία.

Παράλληλα, όμω3, στο Μέγαρο 
Μαξίμου έχουν αρχίσει να γίνονται 
και οι πρώτεε συζητήσει για την 
«επόμενη ημέρα». Για το nebs, δη
λαδή, η θωράκιση ms xebpas από 
τον κορωνοίό θα προσλάβει μο- 
νιμότερο χαρακτήρα, ενόψει και 
του ερχόμενου φθινοπώρου, όταν 
οι καιρικέε συνθήκεε θα ευνοούν 
και πάλι τη μετάδοση. «Κλειδί» 
στη συγκεκριμένη κατεύθυνση, 
σύμφωνα με πληροφορώ, έχει 
αποφασιστεί να αποτελέσουν συ
γκεκριμένα κίνητρα - προνόμια για 
τον ευρύτερο δυνατό εμβολιασμό 
των πολιτών, Ka0cbs τα ποσοστά 
που φαίνεται ότι θα επιτευχθούν 
ανά ηλικιακή ομάδα κρίνονται ικα
νοποιητικά, αλλά επιδέχονται σί
γουρα βελτίωση.

Οι όποιεε αποφάσειε για θέσπι
ση κινήτρων δεν είναι ούτω3 ή 
άλλωε δυνατόν να τεθούν άμεσα 
σε εφαρμογή: όπωε λέγεται, τό
σο νομικά όσο και ηθικά θα ήταν 
ανεπίτρεπτο να γίνει διαβάθμιση 
των πολιτών με βάση το εάν έχουν 
εμβολιαστεί ή όχι, αν προηγουμέ
νου δεν έχει υπάρξει καθολική 
προσφορά εμβολίων. Αρα, ο δια- 
xcupiopos θα γίνει σε «ουδέτερο» 
χρόνο, δηλαδή μετά το τέλοε του 
καλοκαιριού. Σε κάθε περίπτωση, 
με βάση uis έωε τώρα συζητήσει, 
τα κίνητρα - προνόμια που συζη
τιούνται για tous εμβολιασμένοι, 
που συμβάλλουν στη δημιουργία 
του τε-ixous avooias και είναι δυ
σκολότερο να νοσήσουν, θα έχουν 
cos επίκεντρο την πρόσβαση σε 
κλειστού3 xebpous. Ειδικότερα, 
κεντρικό3 προσανατολισμό3 εί
ναι όσοι διαθέτουν πιστοποιητικό 
εμβολιασμού να εισέρχονται ελεύ-

Πρόοβαση σε 
εστιατόρια, μπαρ, 
χώρους ψυχαγωγίας - 
Τα μέτρα θα ισχύσουν 
αφού πρώτα υπάρξει 
καθολική προσφορά 
εμβολίων.

θερα με την απλή επίδειξή του σε 
εστιατόρια, μπαρ, κινηματογρά
φοι, θέατρα, xebpous διασκέδα
σή Ka0cbs και μέσα μεταφοράε, 
onens τα αεροπλάνα και τα πλοία.

Οι υπόλοιποι, αντιθέτω3, oncos 
αναφέρεται, θα πρέπει να επιδει
κνύουν αρνητικό μοριακό, rapid 
ή self test. Είναι npoepav0s ncus η 
συγκεκριμένη επιλογή εμπεριέ
χει συχνή ταλαιπωρία, αλλά και 
οικονομικό kootos για tous πολί- 
uss που θα την επιλέξουν, KaOebs 
για λόγου3 ψυχαγωγία3 τα τεστ 
δεν θα χορηγούνται δωρεάν από 
το κράτοε, όπωε γίνεται τώρα για

συγκεκριμένε3 επαγγελματικέ3 
ομάδε3 ή για tous μαθητέε όλων 
των βαθμιδών. Oncus λέγεται χα
ρακτηριστικά, «δεν θα υπάρξουν 
pmxs απαγορεύσει, i<a0cbs αυτό 
δεν μπορεί να γίνει νομικά, αλλά 
η ζωή θα είναι πιο δύσκολη για 
ooous αποφασίσουν να μην εμ
βολιαστούν παρότι θα υπάρχουν 
διαθέσιμα εμβόλια».

Παράλληλα, το φθινόπωρο θα 
έλθει στο προσκήνιο, όπωε έχει 
προαναγγείλει ο πρωθυπουργό3, 
και ο υποχρεωτικόε εμβολιασμόε 
των υγειονομικών. Μάλιστα, otous 
υγειονομικού5 αναμένεται να προ
στεθεί μία ακόμη κατηγορία εργα
ζομένων, όσοι απασχολούνται σε 
μονάδε3 φροντίδαε ηλικιωμένων. 
Με δεδομένο ότι νομικά δεν είναι 
δυνατόν οι πολίτεε να υποχρεω
θούν να εμβολιαστούν, και στο 
συγκεκριμένο πεδίο αναζητούνται 
αντικίνητρα, που θα tous οδηγούν 
npos αυτή την κατεύθυνση. Ετσι, 
εξετάζεται όσοι αρνούνται, είτε να 
τίθενται σε καθεστώε αναστολή3 
εργασία3, οπότε θα λαμβάνουν το

ποσό των 535 ευρώ pnviaieos, εί
τε να tous χορηγείται άδεια άνευ 
αποδοχών.

Θα πρέπει να επισημανθεί 
neus ενόψει του φθινοπώρου η 
κυβέρνηση αναμένει να αποκτή
σει σαφή εικόνα και για τρία ακό
μη μέτωπα που θα επηρεάσουν 
τη στρατηγική ms στη μάχη κα
τά του κορωνο'ίού την επόμενη 
χρονιά:
• Πρώτον, τα αποτελέσματα των 
ερευνών για πιθανούε εμβολια- 
σμού3 σε ηλικίε3 κάτω των 18 
ετών.
• Δεύτερον, να αποσαφηνιστεί 
μετά πόσουε μήνε3 θα πρέπει να 
γίνουν τα επαναληπτικά εμβόλια 
ενόψει του νέου έτουε.
• Τρίτον, εάν η νέα γενιά εμβο- 

a λίων θα είναι απλούστερη, ώστε 
| ο εμβολιασμόε να είναι δυνατόν 
1 να γίνεται σε ιατρεία και φαρμα- 
3 κεία ή εάν και το 2022 θα πρέπει

να αναπτυχθεί από τον κρατικό 
μηχανισμό μια επιχείρηση ανά
λογη ms «Ελευθερίαε».

Η φυσική ανοσία
Τέλθ3, θα πρέπει να επισημαν- 

θεί ότι η κυβέρνηση αντιμετωπί
ζει με αισιοδοξία τον νέο κύκλο 
ανοιγμάτων που ανακοινώθηκαν 
και ουσιαστικά αίρουν πλήρες το 
αυστηρό lockdown των τελευταί
ων έξι μηνών, παρότι τα κρού
σματα παραμένουν σε επίπεδα 
άνω των 2.000 ημερήσιες. Oncus 
αναφέρεται, το τοπίο είναι σημα
ντικά διαφοροποιημένο npos το 
καλύτερο σε σχέση με το περυσινό 
καλοκαίρι. Ειδικότερα, έχει αρχί
σει να αξιοποιείται το «όπλο» των 
εμβολιασμών, που θα αυξηθούν 
μάλιστα κατακόρυφα ns επόμε- 
vas εβδομάδε3.

Enians, μετά έναν και πλέον 
χρόνο πανδημίαε, ένα μέροε του 
πληθυσμού έχει νοσήσει απο- 
Kuebvros φυσική ανοσία. Παράλ
ληλα, το Εθνικό Σύστημα Υγείαε 
έχει ενισχυθεί, ενώ tis τελευταίεε 
εβδομάδεε εμφανίζει και τάσεΐ3 
αποσυμπίεσηε. Τέλθ3, σε αντίθε
ση με πέρυσι, είναι διαθέσιμα πε
ρισσότερα διαγνωστικά εργαλεία, 
με τελευταία τα self tests.
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Προκοπής ΠαυΑόπουΗος

Η αστική ευθύνη του Δημοσίου από 
ενδεχόμενες παρενέργειες των εμβοήίων

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ
g.lykourentzos@realnews.gr

■ ΕΧΕΙ ΑΣΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ το Δημόσιο λόγω βλάβης της υγείας 
που υφίσταται ένα πρόσωπο εξαιτιάς πιθανών παρενεργείων του 
εμβολίου; Το σύνθετο αυτό ζήτημα, το οποίο ακόμα δεν έχει κρι- 
θεί για τα εμβόλια κατά τηςΟΟνίϋ-19, αποτέλεσε βασικό θέμα της 
διάλεξης του καθηγητή Προκοπή Παυλόπουλου προς τους φοι- 
τητέςτης Νομικής Σχολής Αθηνών με θέμα «Η συνταγματική κα
τοχύρωση της αστικής ευθύνηςτου Δημοσίου».

Ο τέως Π ρόεδρος της Δη μοκρατίας έκανε εκτενή αναφορά στην 
απόφασή 622/2021 του ΣτΕ, η οποία έκρινε πότε καί πώς θεμελι
ώνεται αστική ευθύνη του Δημοσίου στο πλαίσιο νομίμωςδιενερ- 
γούμενου εμβολιασμού, σημειώνοντας ωστόσο, ότι η υπόθεση

επί της οποίας έκρινε το Συμβούλιο της Επικράτειας ουδεμία σχέ
ση έχει με τα εμβόλια και τους εμβολιασμούς κατά τηςΟΟνίϋ-19. 
Κι αυτό γιατί η συγκεκριμένη υπόθεση αφορά υποχρεωτικό εμβο
λιασμό (το 2015) μικρού κοριτσιού με το εμβόλιο MMRII (τριδύ- 
ναμο εμβόλιο ιλαράς παρωτίτιδας και ερυθρός), προκειμένου να 
εγγράφει σε σταθμό προνηπίων, το οποίο μετά τον εμβολιασμό 
του παρουσίασε πανεγκεφαλίτιδα -σπανιότατη νόσος (1:1.000.000 
δόσεων εμβολίων)- ως παρενέργεια του εμβολίου.

Παρά ταύτα ο κ. Παυλόηουλοςτόνισε ότι η συγκεκριμένη από
φαση δημιουργεί νομολογιακό προηγούμενο, το οποίο, δίχως 
αμφιβολία, δείχνει την αντίστοιχη νομολογιακή οδό, εφό
σον προκύψουν στο μέλλον παρεμφερή ζητήματα βλά
βης της υγείας από ενδεχόμενες παρενέργειες των εμ
βολίων κατά της COVID-19.

Σε κάθε περίπτωση, για τη θεμελίωση αστικής ευθύ

νης πρέπει να αποδεικνύεται επαρκώς βάσει επιστημονικών τεκμη
ρίων, ότι η βλάβη της υγείας οφείλεται ευθέως στο εμβόλιο και όχι 
σε άλλη αιτία και, δεύτερον, η ως άνω βλάβη πρέπει να έχει επέλ- 
θει «συνεπεία εμβολιασμού διενεργούμενου με σκοπό την προ
στασία της δημόσιας υγείας συλλογικώς και ατομικώς».

Ο κ. Παυλόπουλος σημείωσε, πάντως ότι το 
Συμβούλιο της Επικράτειας απέφυγε να θέ

σει, τουλάχιστον ρητώς ως προϋπόθεση 
της αστικής ευθύνηςτου Δημοσίου από 
τις παρενέργειες του εμβολίου, την υπο- 
χρεωτικότητα του εμβολιασμού. Αλλω
στε, στην περίπτωση της COVID-19 απο

μένει να κριθεί ιδίως το αν ο εμβολιασμός 
θα θεωρηθεί ως υποχρεωτικός και στις 

περιπτώσεις όπου η θεσμική 
του καθιέρωση δεν προ- 

βλέπεται ευθέως αλλά 
εμμέσως π.χ. ως απα
ραίτητη προϋπόθεση 
άσκησης μιας δρα
στηριότητας.
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1  Ανησυχία για την αθηναϊκή μετάλλαξη
Πηγή: REALNEWS Σελ.: 12 Ημερομηνία

έκδοσης:
16-05-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

784.29 cm² Κυκλοφορία: 40500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Της ΑΙΜΙΛΙΑΣ ΠΑΘΑΚΟΥ
a.stathakou@realnews.gr

Ε
να άγνωστο μεταλλαγμένο στέλεχος του 
SARS-CoV-2 αναπτύσσεται και εξαπλώ
νεται στη χώρα μας και συγκεκριμένα 
στην Αττική. Το στέλεχος Β.1.1.318 -γνωστό και 

ως αθηναϊκή μετάλλαξη-, που εντοπίζεται περί
που στο 30% των δειγμάτων τα οποία αναλύο
νται στο Λεκανοπέδιο, προκαλεί ανησυχία κα
θώς είναι πιθανόν να εμφανίζει ανθεκτικότητα 
στα αντισώματα που προκύπτουν είτε από φυ
σική ανοσία είτε από εμβολιασμό.

Η παγκόσμια επιστημονική κοινότητα παρα
κολουθεί με μεγάλη ανησυχία την εμφάνιση των 
νέων στελεχών του SARS-CoV-2 και προειδοποιεί 
για τον κίνδυνο εμφάνισης ενός τέταρτου σφο
δρού επιδημικού κύματος από μεταλλαγμένα 
στελέχη, ανθεκτικά στον εμβολιασμό. Στη χώρα 
μας το Εθνικό Δίκτυο Γονιδιωματικής Επιτήρησης 
του ΕΟΔΥ παρακολουθεί στενά τις νέες μεταλλά
ξεις και την εξάπλωσή τους στον πληθυσμό. Στην 
τελευταία έκθεσή του αναφέρεται ότι, πανελλα
δικά, στα 11.811 δείγματα που έχουν ελεγχθεί, 
οι πιο συχνές μεταλλάξεις ειδικού ενδιαφέροντος 
που έχουν ταυτοποιηθείείναι η βρετανική Β.1.1.7 
(66,91 %), η αθηναϊκή Β.1.1.318 ( 7,02%) και η 
αφρικανική Β.1.351 (0,63%).

Το ανησυχητικό είναι ότι στο Λεκανοπέδιο 
της Αττικής το τελευταίο διάστημα εξαπλώνεται 
το άγνωστο μεταλλαγμένο στέλεχος Β.1.1.318, 
που φέρει χαρακτηριστικά τα οποία απαντώνται 
και σε άλλα μεταλλαγμένα στελέχη.,

Ο καθηγητής Δημήτρης Θάνος, πρόεδρος 
του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ιδρύματος 
Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθη
νών, που πρωτοστατεί στη γονιδιωματική επιτή
ρηση του SARS-CoV-2 στη χώρα μας εξηγεί ότι 
ο αριθμός των περιστατικών με αυτή τη μετάλ
λαξη που εντοπίστηκαν στη χώρα μας είναι με
γαλύτερος από τον αριθμό όλων των περιστατι
κών που έχουν καταγραφεί παγκοσμίως. Σύμ
φωνα με τον καθηγητή, το συγκεκριμένο στέλε
χος εντοπίστηκε στη χώρα μας τον περασμένο 
Φεβρουάριο σε αλλοδαπό, ωστόσο δείχνει μια 
ανησυχητική δυναμική αύξηση τηςδιασποράς 
του, καθώς σε μικρό χρονικό διάστημα αντα
γωνίζεται τη βρετανική μετάλλαξη που επικρα
τεί στην Αττική.

«Το Β.1.1.318 φαίνεται ότι έχει πλεονεκτή
ματα που ευνοούν την επικράτησή του, καθώς 
ανταγωνίζεται το βρετανικό στέλεχος που εντο
πίζεται στο 70% των δειγμάτων», επισημαίνει ο 
κ. Θάνος και τονίζει χαρακτηριστικά ότι πρόκει-

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
γιατονκορωνοϊό

Η νεα παραηΗαγη ^ 
του ιού εμφανίστηκα 
τον Φεβρουάριο ** 
στον Κεντρικό 
Τομέα της Αθήνα 
και πΗέον 
εντοπίζεται 
στο 30% 
των δειγμάτων 
στο Λεκανοπέδιο

Ανησυχία για 
την αθηναϊκή 
μετάήΩαξη
ται για «μάχη γιγάντων». Οπως εξηγεί ο καθηγη
τής το συγκεκριμένο στέλεχος φέρει στοιχεία από 
άλλες μεταλλάξεις που εμφανίζουν ανθεκτικότη
τα στα εξουδετερωτικά αντισώματα, όπως είναι η 
νοτιοαφρικανική, η βραζιλιάνικη και η μετάλλαξη 
της Καλιφόρνιας. «Ακόμα δεν γνωρίζουμε πολλά 
πράγματα για το Β.1.1.318, ωστόσο το γεγονός 
ότι ανταγωνίζεται επιτυχώςτο βρετανικό στέλεχος 
το οποίο κατάφερε να επικρατήσει έναντι των άλ
λων, δείχνει δυναμική που πρέπει να μας προβλη
ματίσει», εξηγεί ο κ. Θάνος.

«Με τη στενή και αδιάκοπη γονιδιωματική επι
τήρηση κατορθώσαμε να περιορίσουμε άλλα στε
λέχη, όπως για παράδειγμα το νοτιοαφρικανικό,

που πρωτοεμφανίστηκε στη Θεσσαλονίκη, και 
το ινδικό, που πρόσφατα καταγράψαμε τα πρώ
τα περιστατικά. Η προσπάθεια πρέπει να εντα- 
θεί και για τον λόγο αυτό έχουμε στενή συνερ
γασία με τις Περιφέρειες Αττικής και Πελοποννή- 
σου που συνδράμουν στην προσπάθεια αυτή ενό- 
ψει έναρξης και τηςτουριστικής περιόδου», κατα
λήγει ο πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλί
ου του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της 
Ακαδημίας Αθηνών.

Από την πλευρά του, ο ομότιμος καθηγητής Γε- 
νετικήςτου ΑΠΘ Κωνσταντίνος Τριανταφυλλίδης 
επισημαίνει ότι είναι άγνωστη η προέλευση του 
Β.1.1.318. Σύμφωνα με τον καθηγητή, το συγκε

κριμένο στέλεχος φέρει δύο μεταλλάξεις 
που μας απασχολούν. «Η ύπαρξη της με
τάλλαξης G614 υποδηλώνει αυξημένη 
μολυσματικότητα του ιού, ενώ η ύπαρξη 
της μετάλλαξης Ε484Κ συμβάλλει στη μη 
εύρυθμη λειτουργία του ανοσοποιητικού 
συστήματος και ως εκ τούτου ενδέχεται 
να είναι ανθεκτική στα εμβόλια. Επίσης 
η παραλλαγή αυτή έχει μεγάλη μεταδοτι
κότητα, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις έχει 
ανιχνευτεί μεγαλύτερο ιικό φορτίο στον 
ασθενή», τονίζει ο Κων. Τριανταφυλλίδης.

Σιοχευμένεβ δράσει
Τον προβληματισμό του για την εξάπλω- 
ση της αθηναϊκής μετάλλαξης μέσα σε 
μικρό χρονικό διάστημα από τον εντοπι
σμό του πρώτου περιστατικού εκφράζει ο 
καθηγητής του εργαστηρίου Περιβαλλο
ντικής Μηχανικήςτου ΑΠΘ Δημοσθένης 
Σαρηγιάννης. Το θετικό είναι, όπως λέει 
ο καθηγητής ότι προς το παρόν υπάρχει 
μια κοινωνική περιχαράκωση αυτού του 
στελέχους σε συγκεκριμένες περιοχές και 
πληθυσμούς. «Πρέπει να εκμεταλλευτού
με τη μειωμένη κινητικότητά του και να 
κάνουμε στοχευμένες δράσεις για να ανα
κόψουμε την εξάπλωσή του», εξηγεί ο κ. 
Σαρηγιάννης και καταλήγει τονίζονταςτην 
ανάγκη να δοθεί προτεραιότητα στον εμ
βολιασμό των κατοίκων των συγκεκριμέ
νων περιοχών του κέντρου της Αθήνας 
και ταυτόχρονα να ενισχυθεί η επιδημιο- 
λογική επιτήρηση σε αυτές τις περιοχές.

Σχετικά με την αποτελεσματικότητα των 
εμβολίων έναντι των μεταλλάξεων, ο κα
θηγητής Κλινικής Ιολογίας στο Πανεπι
στήμιο Κρήτης Γιώργος Σουρβίνος εκτι
μά ότι μετά υπάρχοντα δεδομένα φαίνε
ται ότι μειώνεται κατά το 1/3. Το ενθαρ
ρυντικό είναι, σύμφωνα με τον καθηγη
τή, ότι εκτός από τα αντισώματα, υπάρ
χει και η κυτταρική ανοσία. Δηλαδή τα 
κύτταρα μνήμης είναι πιθανόν να είναι 
εκπαιδευμένα με τον εμβολιασμό ώστε 
να αντιμετωπίσουν ενδεχόμενη λοίμωξη 
από μεταλλάξεις και έτσι να αυξήσουν την 
αποτελεσματικότητα των εμβολίων. «Μας 
ανησυχεί η πιθανή εμφάνιση και άλλων 
μεταλλαγμένων στελεχών του ιού, λόγω 
της έλευσης των τουριστών και γι' αυτό 
τον λόγο το Εθνικό Δίκτυο Γονιδιωματικής 
Επιτήρησης βρίσκεται σε επαγρύπνηση», 
καταλήγει ο κ. Σουρβίνος.

I
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1  9 στους 10 Θεσσαλονικείς υγειονομικοί
επηρεάστηκαν αρνητικά από την πανδημία

Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σελ.: 9 Ημερομηνία
έκδοσης:

16-05-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

207.17 cm² Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

9 στους 10 Θεσσαλονικείς 
υγειονομικοί επηρεάστηκαν 
αρνητικά από την πανδημία

Αρνητικά συναισθήματα παρουσίασε 
λόγω της πανδημίας Covid-19 ένα μεγάλο 
ποσοστό (αθροιστικά 88,7%) επαγγελμα- 
τιών της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 
στη Θεσσαλονίκη, όπως προκύπτει από τα 
αποτελέσματα μελέτης για την επίδραση 
της πανδημίας στην ψυχολογία αυτής της 
κατηγορίας των εργαζομένων.

Η μελέτη των Δ. Μουστακλή, Δ. Μπά- 
τζου, Ε. Κυριακίδου, Δ. Καββαδά, Σ. Χερι- 
στανίδη, Ε. Σιδηρόπουλο, Γ. Παπαζήση, 
που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του 
Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυ
χιακών Σπουδών «Υγεία και Περιβαλλον
τικοί Παράγοντες», του Τμήματος Ιατρικής 
του ΑΠΘ, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πα
ρουσιάστηκε στο 10ο Επιστημονικό Συνέ
δριο Τμήματος Ιατρικής ΑΠΘ.

«Η πανδημία της Covid-19 συνιστά μια 
παγκόσμια απειλή λόγω της εύκολης μετά
δοσής της και της ευρείας μετακίνησης των 
ανθρώπων διεθνώς. Η Ελλάδα κατάφερε 
να διαχειριστεί το πρώτο κύμα της πανδη
μίας ικανοποιητικά σε σχέση με άλλες ευ
ρωπαϊκές χώρες. Παρόλα αυτά, σύμφωνα

με πρόσφατες μελέτες, οι επαγγελματίες 
υγείας έχουν υποστεί σημαντικές ψυχικές 
συνέπειες εξαιτίας του επικίνδυνου εργα
σιακού τους περιβάλλοντος», σημειώνεται 
στη μελέτη με την οποία επιχειρήθηκε η 
αξιολόγηση του αντίκτυπου της πανδημίας 
στους επαγγελματίες υγείας της Πρωτο
βάθμιας Φροντίδας Υγείας.

Το 47,2% των ερωτηθέντων στο πλαίσιο 
της μελέτης δήλωσαν πως το κυρίαρχο συ
ναίσθημα τους κατά τη διάρκεια της κρί
σης ήταν η ανησυχία. Συγκρατημένα εν
θαρρυντικό θεωρείται το γεγονός πως μό
λις το 6,3% δήλωσε συμπτώματα κατάθλι
ψης εξαιτίας της πανδημίας. Στη μελέτη 
αναφέρεται ότι αθροιστικά, το 88,7% των 
συμμετεχόντων παρουσίασε αρνητικά συ

ναισθήματα.
Οι γυναίκες φαίνεται να ανησυχούν πε

ρισσότερο για το μέλλον της πανδημίας σε 
σχέση με τους άντρες. Όπως αναφέρεται 
στη μελέτη, «ενδιαφέρον εύρημα αποτελεί 
το γεγονός ότι οι συμμετέχσντες που ήταν

γονείς, εκδήλωσαν ιδιαίτερη ανασφάλεια 
ως προς τα προστατευτικά μέτρα της μονά
δας τους σε σχέση με τους άτεκνους επαγ
γελματίες υγείας».

Από τη μελέτη προέκυψε το συμπέρα
σμα ότι η ευαισθητοποίηση των φορέων

για την εισαγωγή συμβουλευτικών και 
υποστηρικτικών υπηρεσιών στους χώρους 
εργασίας κρίνεται απαραίτητη για την αν
τιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας 
στη σωματική και ψυχική υγεία των επαγ- 
γελματιών υγείας.
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1  Ουρές και ταλαιπωρία για ηλικιωμένους και
ευπαθείς ομάδες σε εμβολιαστικά κέντρα!

Πηγή: ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Σελ.: 13 Ημερομηνία
έκδοσης:

16-05-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

411.4 cm² Κυκλοφορία: 11000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εικόνες ντροπής,την περασμένη Πέμπτη 13 Μαΐου, στο εμβολιαστικό κέντρο Αγίας Βαρβάρας

Ουρέβ και ταλαιπωρία για ηλικιωμένουβ και 
ευπαθεϊβ ομάδεε σε εμβολιασπκά κέντρα!

Η ΕΙΚΟΝΑ που προσπα
θεί να παρουσιάσει η κυ
βέρνηση ότι όλα βαίνουν 
καλώβ στην αντιμετώπιση 
ms πανδημίαβ και στηνπο- 
ρείατων εμβολιασμών σκο
ντάφτει πάλι στην πραγμα
τικότητα. Αν δεν υπήρχαν 
οι πανηγυρισμοί στα φιλι
κά ΜΜΕ ότι η Ελλάδα εί
ναι otis καλύτερεβ θέσειβ 
στην εμβολιαστική κάλυ
ψη, μπορεί και να το «έσω
ζαν» οι επιτελείβ του Μαξί- 
μου. Δυστυχώβ, γι’ αυτουβ 
υπάρχει η πραγματικότητα 
που ζουν οι Ελληνεβ, αλλά 
και τα ευρωπαϊκά στοιχεία 
που δείχνουντην αλήθεια. 
Και όταν έχουν απέναντι 
tous το BBC και όχι κάποιο

«πετσωμένο μέσο» γίνο
νται και περίγελοβ onos ο 
υπουργόβ Τουρισμού Χά- 
pns Θεοχάρηβ.

Οι εικόνεβ που βλέπουν 
οι πολίτεβ είναι σαν αυτέβ 
που δημοσιεύει η «κυρια
κάτικη δημοκρατία» και 
παρουσιάζουν την ταλαι
πωρία που υφίστανται ηλι
κιωμένοι, αλλά και πολίτεβ 
που ανήκουν οε ευπαθείβ 
ομάδεβ. Αυτές οι συγκεκρι- 
μένεε εικόνεβ δείχνουν τι 
συνέβαινε την περασμένη 
Πέμπτη 13 Μαΐου στο εμ- 
βολιαστικό κέντρο Αγίαβ 
Βαρβάραβ. Γιατρός είναι η 
αναγνώστρια που τράβη
ξε tis συγκεκριμένες φω
τογραφίες και απορεί για

tis συνθήκες κάτω από τιε 
οποίεβ λαμβάνει χώρα το 
σχέδιο «Ελευθερία».

Καθόλου παράξενο, 
γιατί η κυβέρνηση ασχο- 
λείται μόνο «επιδερμικά» 
με την πανδημία. Αν ίσχυε 
κάτι άλλο, δεν θα προσπα
θούσαν να pas επιβάλουν, 
μέσω φιλικών τηλεοπτι
κών σταθμών, εφημερίδων 
και ιστοσελίδων, ότι επει
δή σταμάτησαν τα sms την 
Παρασκευή πάμε npos την 
κανονικότητα Καλώβ ανοί- 
γουντοντουρισμό, αλλά θα 
έπρεπε ήδη να έχουν φρο
ντίσει αυτή τη χρονιά να 
ανοίξει με ασφάλεια, και 
όχι όπως το περσινό καλο
καίρι. Και δεν χρειάζονται

τα πανηγύρια και ο αυτο- 
θαυμασμόβ, γιατί μέχρι την 
Παρασκευή περισσότε
ρες από 11.322 οικογένειεβ 
θρηνούν tousνεκρού8 tous 
από τον κορονοϊό. Ο εφη
συχασμός και η ανυπαρξία 
μέτρων ενίσχυσηβ του ΕΣΥ 
ήταν τα στοιχεία που προ- 
κάλεσαν το πρόβλημα πέ
ρυσι το καλοκαίρι. Δεν εί
ναι δυνατόν να έχει ανακοι
νωθεί από ns αρχέβ Απριλί
ου ότι ητουριστικήσεζόνθα 
ξεκινήσει ons 14 Μαΐου και 
τα εμβόλια στα νησιά και 
oris υπόλοιπες τουριστικές 
περιοχές να φτάνουν κατό
πιν εορ-nis.

Γ.Χ.
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1  Η ανοσία στους Eλληνες μετά τον εμβολιασμό
Πηγή: ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,14-15 Ημερομηνία

έκδοσης:
16-05-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1927.93
cm²

Κυκλοφορία: 55380

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΤΑ ΠΡΟΤΑ

ΘΕΟΔΠΡΑ Ν ΠΟΛΗ,
ΣΕΛΙΔΕΣ Α14-15
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1  Η ανοσία στους Eλληνες μετά τον εμβολιασμό
Πηγή: ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,14-15 Ημερομηνία

έκδοσης:
16-05-2021

i
5Ξ

Η ανοσία oxous EAAnves 
μετά τον εμβολιασμό
Η αγωνία του πληθυσμού και το... κυνήγι των αντισωμάτων μετά τη δεύτερη 
δόση - Αυξήθηκαν ραγδαία τα τεστ το τελευταίο διάστημα - Πόσο καιρό κρατάει 
η προστασία από τον ιό - Ισως χρειαστεί και τρίτη δόση λένε οι ειδικοί

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΘΕΟΔΩΡΑ Ν. ΤΣΩΛΗ

Το καλοκαίρι που βρίσκε
ται προ των πυλών δεν θα 
είναι και πάλι - παρά την 
περαιτέρω χαλάρωση των 
μέτρων που μόλις ίσχυσε - 
ένα ξέγνοιαστο «κανονικό» 
καλοκαίρι, σαν αυτά που 
γνωρίζαμε προ κορωνόίού, 
αφού η πανδημία η οποία 
μπήκε στη ζωή μας πριν 
από περίπου ενάμιση χρό
νο είναι ακόμη εδώ. Οπως 
όλα δείχνουν, όμως, θα εί
ναι ένα πιο αισιόδοξο κα
λοκαίρι, στον δρόμο προς 
την κανονικότητα, χάρη σε 
ένα «υπερ-όπλο» το οποίο 
δεν διαθέταμε τέτοια επο
χή πέρυσι: δεν είναι άλλο 
από το εμβόλιο για τον 
SARS-CoV-2. Δεκάδες χι
λιάδες Ελληνες εμβολιάζο
νται καθημερινά και η viral 
πλέον ευχή που ανταλλάσ
σουν όλοι μεταξύ τους είναι 
μία: «Καλή ανοσία!».
Μια ευχή που γεννά όμως 
πολλά ερωτήματα στον κα
θένα για την επόμενη ημέρα 
του σωτήριου τσιμπήματος: 
θα παραγάγει ανπσώματα 
και πότε αυτά θεωρούνται 
επαρκή; Ακόμη και αν έχει 
χαμηλά αντισώματα μετά 
την πρώτη δόση του εμ
βολίου, αυτό σημαίνει ότι 
δεν θα αποκριθεί καλά ούτε 
στη δεύτερη; Παίζουν ρόλο 
μόνο τα αντισώματα στην 
ανάπτυξη ανοσίας; Πόσο 
καιρό θα διαρκέσει η ανο
σία από τον εμβολιασμό; 
Μπορεί κάποιος να χαλα
ρώσει τα μέτρα προστασίας 
αν έχει λάβει έστω μία δόση 
του εμβολίου; Και αν έχει 
λάβει και τις δύο δόσεις, 
είναι πλέον «ελεύθερος;».

Οι «επ&όσεις» 
των εμβολίων 
σε αντισώματα
Η λίστα των αποριών - και 
ευλόγως - δεν έχει τελειω
μό. Η αγωνία του εμβολια

σμένου ελληνικού πληθυ
σμού για την ανοσία που 
θα αναπτύξει αποτυπώνε- 
ται και με βάση τα στοι
χεία: Σύμφωνα με το Πι
στοποιημένο Εργαστήριο, 
που αποτελεί ένα από τα με
γαλύτερα κέντρα ελέγχου 
COVID-19 στη χώρα, πα- 
ρατηρείται τους τελευταίους 
δύο μήνες σημανπκή αύξη
ση των τεστ ανπσωμάτων. 
Τον Φεβρουάριο οι έλεγ

χοι IGG ανπσωμάτων ήταν 
περίπου 200, τον Μάρτιο 
πάνω από 1.700, ενώ τον 
Απρίλιο εκτοξεύθηκαν σε 
περισσότερους από 5.000. 
Με άλλα λόγια, οι έλεγχοι 
είναι σήμερα 19 φορές πε
ρισσότεροι σε σύγκριση με 
τον Φεβρουάριο, όταν εί
χαν μόλις αρχίσει οι εμβο
λιασμοί.
Στο... κυνήγι των αντισω
μάτων μετά το εμβόλιο

έχουν ριχθεί από την έναρ
ξη των εμβολιασμών στη 
χοτρα μας και έλληνες επι
στήμονες, οι οποίοι «σκι
αγραφούν» στο «Βήμα» τη 
μέχρι σπγμής εικόνα της με- 
τα-εμβολιασπκής ανοσίας. 
Οπως αναφέρει ο καθηγη
τής της Ιατρικής Σχολής και 
πρύτανης του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπι
στημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) κ. 
Αθανάσιος Δημόπουλος,

ο οποίος με την ομάδα του 
πραγματοποιεί μεγάλη με
λέτη σχετικά με τον τίτλο 
ανπσωμάτων μετά τον εμ
βολιασμό, «στη μελέτη μας 
που διεξάγεται υπό την κα
θοδήγηση του καθηγητή 
Αιματολογίας του ΕΚΠΑ 
κ. Ευάγγελου Τέρπου και 
με τη συνεισφορά του κα
θηγητή Βιολογίας του ΕΚ
ΠΑ κ. Ιωάννη Τρουγκά- 
κου, μέχρι σήμερα έχουν

συμμετάσχει 1.500 άτο
μα που έχουν εμβολιαστεί 
με τα εμβόλια των Pfizer/ 
BioNTech, Moderna και 
AstraZeneca/Πανεπιστή
μιο της Οξφόρδης. Από 
αυτούς οι 300 είναι υγει
ονομικοί του νοσοκομεί
ου Αλεξάνδρα (με διάμε
ση ηλικία τα 49 έτη) που 
στο σύνολό τους εμβολι
άστηκαν με το εμβόλιο 
της Pfizer, 200 άτομα εί-

Η επιδπμιολογικύ εικόνα 
«δίνει τπ δυνατότητα 
να υλοποιήσουμε ένα 
σχέδιο επιστροφής στην 
κανονική λειτουργία 
των νοσοκομείων» λέει 
ο υφυπουρνός Υνείας 
Βασίλης Κοντοζαμάνης

Αισιοδοξία για την πορεία xns πανδημίαδ
Σταθερά πτωτική είναι η πορεία των 
επιδημιολογικών δεδομένων με αι
σιόδοξα μηνύματα, σύμφωνα με την 
καθηγήτρια Παιδιατρικής Λοιμωξιο- 
λογίας και μέλος της Επιτροπής Εμπει
ρογνωμόνων Βάνα Παπαευαγγέλου. 
Οπως ανέφερε η καθηγήτρια κατά 
την ενημέρωση για την πανδημία, τα 
ποσοστά σπς εισαγωγές, στους θανά
τους και στη θετικστητα έπεσαν, ενώ 
ο δείκτης Rt στην επικράτεια ανέρχε
ται στο 0,83.
Ωστόσο έκρουσε τον κώδωνα του κιν
δύνου με αφορμή την αύξηση κρου
σμάτων σε διάφορες περιφερειακές 
ενότητες της χώρας, σημειώνοντας ότι 
φαίνεται το «αποτύπωμα» της περιό

δου του Πάσχα και τόνισε ότι«όσο ο 
ιός είναι ανάμεσά μας, δεν πρέπει να 
ξεχνάμε τη σημασία των ατομικών 
μέτρων προστασίας».
Τη σταδιακή αποσυμπίεση στο σύστη
μα Υγείας επισήμανε ο επίκουρος κα
θηγητής Επιδημιολογίας και μέλος της 
Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Γκίκας 
Μαγιορκίνης, τονίζοντας ότι «η πίε
ση στο ΕΣΥ παραμένει μεν υψηλή, 
ωστόσο ο αριθμός των ατόμων σε 
παρακολούθηση στις ΜΕΘ εντός 
της τελευταίας εβδομάδας μειώθη
κε σε ποσοστό περίπου 8%, ενώ ο 
αριθμός των νέων εισαγωγών με τη 
νόσο παρουσίασε μείωση».
Η εικόνα αυτή, όπως είπε ο υφυπουρ

γός Υγείας Βασίλης Κοντοζαμάνης, 
«δίνει τη δυνατότητα να υλοποιήσου
με ένα σχέδιο επιστροφής στην κα
νονική λειτουργία των νοσοκομείων. 
Ετσι από την επόμενη Παρασκευή 
21/5 το Θριάσιο επανέρχεται στην 
κανονική του λειτουργία, την Κυ
ριακή 23/5 το Ερρίκος Ντυνάν κά
νει την τελευταία του εφημερία ως 
νοσοκομείο COVID, ενώ θα ξεκι
νήσει σταδιακά να επανέρχεται και 
το Σισμανόγλειο. Από την ερχόμενη 
εβδομάδα, επίσης, στα νοσοκομεία 
Αττικό, ΚΑΤκαι Γεννηματάς θα δο
θούν κλίνες που είχαν δεσμευτεί για 
περιστατικά CO VID σε επείγοντα μη 
COVID περιστατικά».

mmm migggg
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\ «Με βάση και τα διεθνή δεδομένα,
είναι πιθανό να χρειαστεί και μια τρίτη 
δόση και ακολούθως ετήσιες δόσεις 
εμβολίου προσαρμοσμένες ανάλογα 
με τα κυκλοφορούντο στελέχη του ιού, 
κατ’ αναλογία με τον ιό της γρίπης» 
λένε οι επιστήμονες

ναι υγιείς εθελοντές και 
άνω των 1.000 ατόμων 
είναι ασθενείς με κακοή
θη νοσήματα υπό διάφο
ρες αντινεοπλασματικές 
θεραπείες».
Τα αποτελέσματα σχετικά 
με τους εμβολιασθέντες 
υγειονομικούς, που δημο
σιεύτηκαν στο «American 
Journal of Hematology», 
έδειξαν ότι το εμβόλιο των 
Pfizer/BioNTech προκαλεί 
ισχυρές ανοσοαποκρίσεις. 
«Εναν μήνα μετά τη δεύ
τερη δόση του εμβολίου 
όλοι οι υγειονομικοί είχαν 
αναπτύξει πολύ υψηλούς 
τίτλους εξουδετερωτικών 
αντισωμάτων έναντι του 
ιού. Μετά την πρώτη δό
ση, το αντίστοιχο ποσοστό 
ανάπτυξης υψηλών τίτλων 
εξουδετερωτικών αντισω
μάτων ήταν περίπου 50%». 
Πολύ καλά ήταν τα αποτε
λέσματα και στα άτομα άνω 
των 80 ετών που έλαβαν το 
εμβόλιο της Pfizer. <Ωστό
σο, στην ομάδα αυτή περί
που το 5% δεν φάνηκε να 
αναπτύσσει ικανοποιητι
κή απάντηση στον εμβο
λιασμό. Ετσι καταλήγουμε 
στο ότι η δεύτερη δόση 
του εμβολίου είναι απολύ
τως απαραίτητη για όλους 
και ιδιαιτέρως για τα άτο
μα άνω των 50 ετών» λέει 
ο κ. Δημόπουλος.
Οι ερευνητές διεξάγουν και 
μελέτη σύγκρισης της αντι- 
σωματικής απόκρισης ανά
λογα με το εμβόλιο. Ο πρύ
τανης του ΕΚΠΑ σημειώνει 
ότι «με βάση τη σύγκριση 
της αντισωματικής απά
ντησης στα εμβόλια των 
Pfizer και AstraZeneca σε 
150 άτομα, ηλικίας 60-64 
ετών, δείξαμε ότι 50 ημέ
ρες μετά την πρώτη δόση 
του εμβολίου οι εμβολια- 
σθέντες με το εμβόλιο της 
Pfizer (σ.σ. είχαν λάβει και 
τις 2 δόσεις) είχαν διάμεση 
εξουδετερωτική ικανότη

τα έναντι του SARS-Co V-2 
της τάξεως του 96%, ενώ 
οι εμβολιασθέντες με το 
εμβόλιο της AstraZeneca 
(σ.σ. είχαν λάβει μόνο την 
1η δόση) είχαν διάμεση 
εξουδετερωτική ικανότη
τα 41%. Τα δεδομένα μας 
υποστηρίζουν τη μείωση 
του χρονικού διαστήματος 
που μεσολαβεί μεταξύ των 
δύο δόσεων του εμβολίου 
της AstraZeneca — πιθα
νώς η δεύτερη δόση θα 
πρέπει να χορηγείται με
ταξύ 4-8 εβδομάδων από 
την πρώτη δόση».

Πόσο δι αρκεί 
η «ανοσία» μετά 
τη δεύτερη δόση

Συστηματική μελέτη σχετι
κά με την παραγωγή αντι
σωμάτων από τους εμβο- 
λιασθέντες διεξάγει και ο 
κ. Βασίλειος Γοργούλης, 
καθηγητής και διευθυντής 
σιο Εργαστήριο Ιστολογίας 
- Εμβρυολογίας της Ιατρικής 
Σχολής του ΕΚΠΑ, με την 
ομάδα του. Οπως αναφέ
ρει ο καθηγητής, η ομάδα 
παρακολουθεί συστηματικά 
την αντισωματική απόκριση 
σε 300 άτομα που έχουν εμ
βολιαστεί -τα περισσότερα 
εξ αυτών με το εμβόλιο των 
Pfizer/BioNTech - στο πλαί
σιο της «Εμβληματικής Δρά
σης για την Επιδημιολογική 
Μελέτη του SARS-CoV-2», 
στην οποία συμμετέχουν 
σημαντικά ακαδημαϊκά 
κέντρα της χώρας μας υπό 
την εποπτεία της Γενικής 
Γραμματείας Ερευνας και 
Τεχνολογίας (ΓΤΈΤ).
Τα έως τώρα αποτελέσματα 
της ομάδας του κ. Γοργού- 
λη δείχνουν επίσης επαρκή 
αντισωματική απόκριση σε 
όλους μόνο μετά τη χορήγη
ση της δεύτερης δόσης του 
εμβολίου.«Μέχρι στιγμής, 
σε ό, τι αφορά το εμβόλιο 
της Pfizer, για το οποίο 
έχουμε και τα περισσότερα 
στοιχεία, μετά την πρώτη 
δόση το 50% των εμβολι- 
ασθέντων αναπτύσσει τίτ
λο αντισωμάτων. Μετά τη 
δεύτερη δόση επαρκή 
αντισωματική απόκριση 
εμφανίζει το 100% των 
εμβολιασθέντων. Ο τίτ
λος αυτός όμως πέφτει 
με την πάροδο του χρό
νου — εκτιμούμε ότι τον 
Σεπτέμβριο θα έχουμε 
αποτελέσματα σχετικά με 
τον ρυθμό αύξησης και 
μετέπειτα μείωσης των 
αντισωμάτων ύστερα από 
τον εμβολιασμό».
Η μελέτη του κ. Δημόπουλου 
και των συνεργατών του, 
στο πλαίσιο της οποίας ανα
μένεται να παρακολουθη- 
θούν οι εμβολιασθέντες ως 
και 18 μήνες μετά τη δεύτε
ρη δόση του εμβολίου, έχει 
δώσει κάποια άκρως ενδι
αφέροντα πρώτα δεδομένα 
σχετικά με την... καθοδική 
πορεία των αντισωμάτων 
μετά τον εμβολιασμό. Σύμ

φωνα με αυτά, στους τρεις 
μήνες μετά τη δεύτερη δόση 
του εμβολίου εμφανίζεται 
μείωση του επιπέδου της 
αντισωματικής απάντησης 
σε περίπου 20% των εμβο- 
λιασθέντων - ωστόσο και 
πάλι συνεχίζουν να έχουν 
υψηλή προστασία έναντι του 
ιού. «Σε κανέναν εθελοντή 
η πτώση δεν φάνηκε να 
φτάνει σε επίπεδα κάτω 
του 50%. Με βάση και τα 
διεθνή δεδομένα, είναι πι
θανό να χρειαστεί και μια 
τρίτη δόση και ακολούθως 
ετήσιες δόσεις προσαρμο
σμένες ανάλογα με τα κυ
κλοφορούντο στελέχη του 
ιού, κατ’ αναλογία με τον 
ιό της γρίπης» επισημαίνει 
ο πρύτανης του ΕΚΠΑ.
Και αν κάποιος δεν αναπτύ
ξει ποτέ ισχυρή αντισωματι- 
κή απόκριση, είναι σίγουρο 
ότι δεν είναι προστατευμέ- 
νος; είναι ένα άλλο καίριο

Ο ΓΡΙΦΟΣ ΤΩΝ
ΜΕΤΑΛΛΑΓΜΕΝΩΝ
ΣΤΕΛΕΧΩΝ

Ενας σημαντικός 
«γρίφος» για τους 
επιστήμονες που 
μελετούν την 
ανοσοαπόκριση μετά 
τον εμβολιασμό 
αφορά και την 
πιθανή επίδραση 
των μεταλλαγμένων 
στελεχών του ιού 
στην ανοσία από το 
εμβόλιο. «Εχουμε 
ξεκινήσει μελέτες 
στις οποίες μετράμε 
τα εξουδετερωτικά 
αντισώματα έναντι 
των μεταλλαγμένων 
στελεχών 
του ιού στους 
εθελοντές που 
παρακολουθούμε, 
με τη βοήθεια 
του καθηγητή 
Γεωργίου Παυλάκη 
από τα Εθνικά 
Ινστιτούτα Υγείας 
των ΗΠΑ», λέει 
ο κ. Δημόπουλος 
και συμπληρώνει 
ότι «διεθνείς 
μελέτες δείχνουν 
πάντως ότι ειδικά 
τα mRNA εμβόλια 
παραμένουν 
αποτελεσματικά 
απέναντι στις νέες 
μεταλλάξεις του 
ιού. Είναι σίγουρο 
πως σε ό,τι αφορά 
τα εμβόλια που 
απαιτούν δύο 
δόσεις πρέπει να 
εμβολιαστούμε και 
με τις δύο. Οπως 
δείχνουν και τα 
στοιχεία μας, μετά 
την πρώτη δόση 
περίπου οι μισοί 
συμπολίτες μας 
- και μάλιστα οι 
πιο ηλικιωμένοι - 
δεν έχουν υψηλή 
προστασία έναντι 
του ιού. Αρα η 
δεύτερη δόση είναι 
υποχρεωτική».

ερώτημα. Ο κ. Δημόπουλος 
εξηγεί ότι «η ανοσία που 
δημιουργείται μετά από 
φυσική λοίμωξη ή εμβο
λιασμό διακρίνεται σε δύο 
κύριες κατηγορίες— τηχυ- 
μική ανοσία που μεσολα- 
βείται από τα αντισώματα 
και την κυτταρική ανοσία 
που μεσολαβείται από τα 
Τ-λεμφοκύτταρα. Η ανά
πτυξη υποβέλτιστων αντι
σωμάτων μετά το εμβόλιο 
δεν αποκλείει την ανάπτυ
ξη κυτταρικής ανοσίας. Εί
ναι επίσης χαρακτηριστικό 
ότι άτομα που έχουν ια- 
θεί από φυσική λοίμωξη 
COVID-19 αναπτύσσουν 
ειδικά CD4+ Τ-κύτταρα 
έναντι στον SARS-Co V-2, η 
παραγωγή των οποίων δεν 
προέρχεται από απόκριση 
στην πρωτεΐνη ακίδα του. 
Αυτή η ειδική ανοσία από 
τα Τ-κύτταρα διατηρείται 
τουλάχιστον 6 μήνες, ενώ 
στο ίδιο χρονικό διάστημα 
ο τίτλος των αντισωμάτων 
μπορεί να παρουσιάζει μεί
ωση».
Δεν γνωρίζουμε αν και πώς 
σχετίζονται τα επίπεδα των 
αντισωμάτων που παράγει 
κάποιος με την κυτταρική 
ανοσία, υπογραμμίζει στο 
«Βήμα» ο αναπληρωτής κα
θηγητής Επιδημιολογίας και 
Προληπτικής Ιατρικής κ. 
Δημήτριος Παρασκευής. 
« Υπάρχουν περιπτώσεις 
εμβολιασμένων ατόμων 
μεγάλης ηλικίας που δεν 
αναπτύσσουν τόσο υψη
λό τίτλο αντισωμάτων, 
τα οποία μολύνθηκαν 
με μεταλλαγμένα στελέ
χη του SARS-Co V-2 αλλά 
δεν νόσησαν σοβαρά. Αυ
τό δείχνει ότι τα επίπεδα 
αντισωμάτων δίνουν μια 
ενδεικτική αλλά όχι απόλυ
τη εικόνα της ανοσίας που 
αναπτύσσει ένα άτομο».

Απαραίτητη 
η τήρηση 
των μέτρων

Τα μέτρα προστασίας - 
υγιεινή των χεριών, μά
σκα, αποστάσεις - πρέπει 
να τηρούνται απαρέγκλιτα 
και μετά τον εμβολιασμό, 
επισημαίνει ο κ. Γοργούλης. 
«Κανένα εμβόλιο δεν εί
ναι 100% αποτελεσματικό 
και ο ιός συνεχίζει να κυ
κλοφορεί στην κοινότητα 
έως ότου εμβολιαστεί με
γάλο ποσοστό του πληθυ
σμού. Επιπροσθέτως δεν 
είμαστε ασφαλείς προτού 
περάσουν δύο εβδομάδες 
από τη λήψη της δεύτερης 
δόσης του εμβολίου». 
Κλείνοντας ο κ. Παρασκευ
ής στέλνει ένα μήνυμα που 
μας αφορά όλους: «Ο κίν
δυνος να μολυνθούμε με 
τον νέο κορωνοϊό δεν 
εξαρτάται μόνο από το αν 
είμαστε εμείς εμβολιασμέ
νοι, αλλά και οι γύρω μας». 
Προς γνώση και συμμόρ
φωση εμβολιασμένων και 
ανεμβολίαστων...
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